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РОЛЬ САМОПІЗНАННЯ В ДУХОВНОМУ РОЗВИТКУ 
СУЧАСНОГО ЮРИСТА

Проаналізовано структуру та характерні риси самопізнання в контексті духо-
вного розвитку сучасного юриста. Розкрито змістовне наповнення таких складни-
ків самопізнання, як самоспостереження, рефлексія, самоаналіз, самооцінка. Ствер-
джується, що самопізнання є підґрунтям для самоконструювання та саморегулю-
вання особистісних і професійних якостей правника. Зазначено, що самопізнання 
ґрунтується на відповідній ціннісній системі, яка набута юристом під впливом 
особливостей виховання й навчання, ментальних і культурних характеристик со-
ціуму.

Ключові слова: самопізнання, юридична діяльність, самоаналіз, духовні ціннос-
ті юриста, саморозвиток, самоконструювання, саморегулювання.

Постановка проблеми. Юридична діяльність є багатогранною та поліас-
пектною. Вона потребує від сучасного правника не тільки глибоких профе-
сійних знань, але й високого рівня духовного розвитку. Діяльність юриста має 
значний соціальний вплив – від його рішень, принципової позиції, особистих 
моральних цінностей залежить доля конкретних людей. У зв’язку з цим су-
часний юрист має вдосконалювати не тільки фахові компетентності, але й дба-
ти про підвищення рівня власного духовного розвитку, зокрема шляхом само-
пізнання. Технології та засоби самопізнання дозволяють людині чітко усвідо-
мити свої потреби й інтереси, визначити вектори особистісного зростання 
і, як наслідок, скоригувати професійну та соціальну поведінку. Юрист, який 
у своїй професійній діяльності здатен творчо використовувати результати 
духовного самопізнання, може краще зрозуміти потреби та мотивацію клієн-
тів, запропонувати оптимальне вирішення його проблем.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема самопізнання про-
стежується у філософських та наукових текстах, починаючи зі стародавніх 
часів. У нашому дослідженні, ми спирались лише на сучасну літературу, 
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у зв’язку з неможливістю охопити в рамках статті достатньо широку джерель-
ну базу щодо самопізнання. Зокрема, Л. Терлецька [1], В. Лисун [2], Ю. Гун-
дертайло, В. Климчук, О. Кляпець [3] та інші розкривають сутність само-
спостереження як елемента самопізнання. Рефлексію у структурі самопізнан-
ня, її значення та особливості представлено в роботах З. Ковальчук [4], 
Т. Палько [5], Я. Чаплак, Г. Чуйко [6]. У наукових працях Л. Подкоритової, 
А. Брезденюк [7], І. Шамрай [8] надано комплексне розуміння та розкрито 
функції самоаналізу як складника самопізнання. О. Бойко та Г. Горун [9], 
С. Дмитрієва та Т. Гуменюк [10], Л. Папітченко [11] досліджують смислове 
навантаження феномену самооцінки під час самопізнання. 

Окрему групу наукових досліджень присвячено з’ясуванню взаємовпливу 
та співвідношенню самопізнання, саморозвитку, самоконструювання та ста-
новлення самосвідомості особистості загалом і сучасного юриста зокрема 
(В. Лозовой та О. Єрахторіна [12], С. Гладкий [13], Т. Титаренко [14], С. Ко-
ноненко [15]).

Формулювання мети. Дослідити особливості самопізнання в духовному 
розвитку сучасного юриста.

Виклад основного матеріалу. Духовне становлення людини будь-якої 
професії неможливе без самопізнання, оскільки саме через його механізми 
формуються підвалини для самовдосконалення та саморозвитку. Юридична 
діяльність за своєю природою спрямована на людину та її пізнання, що ство-
рює об’єктивні передумови необхідності самопізнання сучасним правником. 
Реалізуючи сократівське гасло: «Пізнай самого себе», – юрист більш глибоко 
починає усвідомлювати людську сутність, психологічні та ціннісні особли-
вості поведінкових моделей у сучасному суспільстві, причини розповсюджен-
ня девіантної поведінки та деформацій правосвідомості й правової культури 
серед різних верств населення тощо. 

Як доречно зауважує Л. Терлецька, процес самопізнання включає в себе 
самоспостереження, рефлексію, самоаналіз та самооцінку. Зокрема, само-
спостереження – це фіксація та аналіз власних дій, вчинків, думок, почуттів. 
Самоспостереження є важливим складником контролю людини за особистою 
поведінкою та діяльністю. «При дослідженні деяких особливостей перебігу 
переживань спеціально організоване спостереження може виступати як цінний 
науково-дослідницький метод (так званий інтроспективний метод)» [1, с. 152]. 

Здійснюючи самоспостереження, юрист на практиці реалізує метод інт-
роспекції. «Основою аналітичної інтроспекції (розроблено в школі Е. Тітче-
нера) є спроби людини виділити та ідентифікувати образи, психічні стани, 
почуття, констатувати емоції, не надаючи відчуттям якісної характеристики. 
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Систематична інтроспекція (Вюрцбурзька школа) передбачає спостереження 
за основними етапами й механізмами усвідомлення і розуміння когнітивних 
процесів та світосприйняття з подальшою систематизацією отриманої інфор-
мації, відтворюючи у ретроспективному звіті» [2, с. 185]. Людина за власним 
бажанням, здійснюючи самопізнання, може спостерігати за своїм внутрішнім 
світом та фіксувати результати цих спостережень (наприклад у щоденнику) 
для подальшого аналізу. 

Наступним елементом самопізнання в духовному розвитку сучасного 
юриста є рефлексія – процес переосмислення власних думок, вчинків, цінніс-
них орієнтирів. З. Ковальчук підкреслює, що «філософи, трактуючи поняття 
індивіда, пов’язують його рефлексію з роздумами про самого себе; самоспос-
тереженням; аналізом власних дій, думок, емоцій; зверненням свідомості 
на себе, усвідомленням свого внутрішнього стану. Породження нового знання 
у свідомості індивіда – це завжди рефлексія» [4, с. 178]. Рефлексуючи з при-
воду власних думок, подій, вчинків юрист формує нове власне знання, усві-
домлює емоційний фон соціальних та особистих подій, переглядає основи 
професійної діяльності й соціальної поведінки.

Для розуміння ролі самопізнання в духовному розвитку юриста варто ви-
значити всю поліфонію підходів до феномену рефлексії. На думку Т. Палько, 
щодо тлумачення рефлексії можна виокремити такі підходи: «індивідуально-
творчий, соціокультурний, системний, акмеологічний, особистісний, діяль-
нісний та ін. Так, акмеологічний підхід до розуміння рефлексії дозволяє ви-
значити шляхи та напрямки особистісного та професійного розвитку людини, 
враховуючи їх можливі умови та передбачаючи її рішення; згідно з системним 
підходом, рефлексія – це складна динамічна цілісна система, здатна до само-
організації; в особистісному – рефлексія виражається через здатність осо-
бистості до самопізнання, самоаналізу та саморозуміння з метою саморозвит-
ку та самовдосконалення, до переосмислення свого життєвого шляху» [5, 
с. 199–201].

Процес рефлексії як елемент духовного самопізнання не відбувається 
одномоментно, а розгортається за відповідними стадіями. Я. Чаплак та Г. Чуй-
ко виокремлюють низку послідовних етапів рефлексування: 

1) усвідомлення об’єкта рефлексії та його характеристик (рефлексувати 
перманентно щодо всього довколишнього неможливо). Рефлексія передбачає, 
що людина виокремлює відповідний сегмент дійсності, який сприймається 
та моделюється в даний момент часу;

2) концентрація на об’єкті рефлексії у статиці – необхідно «призупинити» 
динаміку об’єкта рефлексії, оскільки в іншому випадку рефлексування стане 
«нескінченним» і не матиме конкретних результатів; 



169

Серія: філософія, філософія права, політологія, соціологія

3) смислова та вольова зосередженість на об’єкті рефлексії для подальшо-
го його дослідження, перевірки змістовних аспектів, можливих векторів змін; 

4) «безпосередній процес рефлексування як аналіз, осмислення, обмірко-
вування, розуміння й усвідомлення особливостей об’єкта рефлексії зі ство-
ренням у результаті рефлексивного уявлення про нього, передбачення мож-
ливих напрямків його зміни та його впливу на людину; 

5) поява цілісного, системного відрефлексованого уявлення про об’єкт 
рефлексії, розуміння його наслідків для життєдіяльності та подальших пер-
спектив людини; долучення його до сфери усвідомленого та життя людини 
в цілому. Зазначимо, що мова йде про дію рефлексії, рефлексування як процес, 
як обмірковування змісту та складових мислення людини, осмислення її пере-
живань і дій (у тому числі їх причин і наслідків)» [6, с. 42–43].

Суголосним із рефлексією елементом самопізнання є самоаналіз. На нашу 
думку, самоаналіз є більш широким за змістом поняттям порівняно з рефлек-
сією й передбачає здатність індивіда до усвідомлення й переоцінки власних 
інтересів, цінностей, потреб, рис характеру, врешті-решт способу життя тощо. 

Л. Подкоритова, А. Брезденюк, спираючись на наукові праці низки вчених, 
наголошують на тому, що «можна відзначити близькість змістів рефлексії 
і самоаналізу. Водночас варто звернути увагу, що грецьке слово «analysis» 
перекладається на українську як «розчленування, розкладання». Відтак само-
аналіз у психологічному контексті можна розуміти як розкладання особою 
своєї особистості на певні складові і їх вивчення (за Г. Баллом ми розглядає-
мо особистість як специфічну системну якість особи)» [7, с. 115].

Таким чином, самоаналіз як елемент самопізнання юриста передбачає його 
здатність виокремлювати й осмислювати окремі складники, події, поведінко-
ві реакції у своїй професійній діяльності.

У світогляді юриста необхідність самоаналізу та його якісні характерис-
тики змінюються під впливом низки чинників: вікові зміни, рівень освіти, 
тенденції в соціальному середовищі, потреби у професійній діяльності тощо.

Для розуміння важливості самоаналізу під час професійної діяльності юрис-
та, ми вважаємо за можливе екстраполювати ідеї І. Шамрай щодо педагогічної 
сфери у правничу площину. Підтримуємо ідею цього фахівця про те, що по-
треба у формуванні здатності до самоаналізу виникає й актуалізується під час 
професійного становлення та розвитку, коли апробовані раніше методи не дають 
змогу якісно виконувати професійні завдання, коли юрист стикається з нестан-
дартною ситуацією. «У таких випадках аналіз нестандартної ситуації супрово-
джується виникненням ускладнень, що обумовлюють необхідність осмислення 
проблеми, визначення нових підходів до її вирішення. В такий спосіб проєкту-
ються наступні етапи професійного саморозвитку» [8, с. 74].
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Безсумнівно, самоаналіз у професійній діяльності юриста стає дієвим 
методом інтелектуального й духовного розвитку – сприяє засвоєнню нових 
знань, дозволяє адекватно оцінювати і коригувати власну діяльність, посилю-
вати орієнтацію на актуальні професійні тренди; виявляти та працювати над 
своїми сильними і слабкими сторонами, формувати шляхи подальшої само-
освіти та саморозвитку.

Спираючись на рефлексивні практики та самоаналіз, утворюється наступ-
ний елемент самопізнання юриста, а саме самооцінка. З точки зору О. Бойко 
та Г. Горун, «самооцінка – це процес оцінювання своїх вчинків, здібностей, 
талантів, промахів, недоліків, можливостей, розуміння своєї особистої інди-
відуальності, неповторності й унікальності» [9, с. 29]. 

Самооцінка юриста формується протягом всіх етапів його соціалізації 
та життєдіяльності в соціумі, під час реалізації професійних завдань і може 
змінюватись відповідно до суспільних трансформацій й особливостей влас-
ного духовного розвитку. Самооцінка ґрунтується на відповідній ціннісній 
системі, яка набута людиною під впливом низки чинників: особливості ви-
ховання та навчання; ментальні й культурні характеристики соціуму, у якому 
самореалізується юрист; вплив професійного середовища та ін.

Природно, що під час професійного і духовного становлення, задіюючи 
механізми самопізнання, юрист прагне підняти самооцінку – почувати себе 
більш впевнено з емоційно-психологічної та професійної точок зору. 

Як доводять С. Дмитрієва та Т. Гуменюк, самопізнання та відповідно само-
оцінка зумовлені однією з базових потреб індивіда – потребою в самоствер-
дженні, що проявляється в її ставленні до власних дійсних досягнень у спів-
відношенні з тим, на що людина претендує, які завдання для себе визначила. 
У наявній професійній діяльності людина, як правило, прагне до таких ре-
зультатів, які співвідносяться з її самооцінкою, дозволяють її зміцнити й нор-
малізувати. Суттєві трансформації в самооцінці людини проявляються тоді, 
коли досягнення корелюються з наявними усвідомленими здібностями. За-
галом «функції самооцінки полягають у тому, що вона виступає внутрішньою 
умовою регуляції поведінки і діяльності людини. Завдяки включенню само-
оцінки в структуру мотивації діяльності особистість постійно співвідносить 
свої можливості, психічні ресурси з цілями і засобами діяльності. Відповідно 
до звичного цілісного сприйняття людини про єдність її почуттів, розуму і волі 
прояви самооцінки можуть бути представлені емоційними, пізнавальними 
і вольовими формами» [10, с. 35–36].

Отже, самоспостереження, рефлексія, самоаналіз та самооцінка становлять 
каркас самопізнання в духовному розвитку сучасного юриста. 
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Самопізнання в усіх його формах є необхідним складником духовного 
та професійного саморозвитку людини, у тому числі й сучасного юриста. 
Варто підтримати ідею В. Лозового та О. Єрахторіної про те, що у процесі 
будь-якої діяльності людини запускаються механізми різнорівневого само-
усвідомлення. Особистість може визначити власну готовність або неготовність 
до сприйняття відповідної ситуації, зрозуміти власні можливості діяти відпо-
відно до реальних обставин. У підсумку це має призвести до актуалізації 
духовно-ціннісного самовизначення, коли людина адекватно оцінює ступінь 
морально-вольової готовності до дії та разом із тим усвідомлює наявні соці-
альні обмеження щодо власних планів. Для утворення буттєвого простору 
саморозвитку суб’єкт має подолати конфлікт між наявними умовами та необ-
хідними завданнями, що стає рушійною силою для самовдосконалення й утво-
рює енергію для самореалізації й подолання наявних викликів дійсності. Отже, 
«протягом часу рівень психосоціальної зрілості людини підвищується, вона 
глибше поринає в процес саморозвитку, бо змушена постійно, якщо не хоче 
опинитися на узбіччі життя, докладати все нових і нових зусиль саморозвит-
ку, щоб отримати бажаний результат. Саморозвиток особистості може вияв-
лятися у двох видах: у неусвідомлених формах (наслідування, адаптація, гра 
тощо), коли індивід не має мети змінити себе власними зусиллями, і у вищих 
усвідомлених – таких, як самовиховання, самотворення, самоперевиховання, 
самовдосконалення, в основі яких – цілеспрямована діяльність особливого 
плану» [12, с. 86].

Усвідомлений саморозвиток соціального суб’єкта, сучасного юриста зо-
крема, є наслідком його самопізнання, складної духовної роботи, яка здійсню-
ється щоденно. Відповідно, ступінь інтенсивності самопізнання може бути 
різною залежно від потреб та інтересів правника як особистості й професіо-
нала.

На наше переконання, самопізнання юриста у процесі духовного розвитку 
сприяє здійсненню соціально-професійного та особистісно-буттєвого само-
конструювання, яке розглядається як здатність майбутнього й діючого прав-
ника визначати мету та завдання своєї діяльності, напрацьовувати методи 
їх досягнення, а також усвідомлювати ризики, пріоритети та інтереси під час 
прийняття рішень у професійній сфері.

Як зазначає С. Гладкий, самоконструювання, що базується на вищих зраз-
ках гносеологічної активності, має всі шанси стати концептуальним та пси-
холого-практичним підґрунтям професійного розвитку та особистісного зрос-
тання. При цьому вищеозначений автор акцентує увагу на елітарному харак-
тері юридичної діяльності  – суспільне призначення юриста полягає 
не в утворенні матеріальних цінностей відповідного характеру, а в реалізації 
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низки соціально важливих ідей, а саме прав людини, справедливості, соціаль-
ної безпеки, рівності, свободи, гуманізму, верховенства права. Основи само-
конструювання юриста закладаються в вищому навчальному закладі. С. Глад-
кий підкреслює, що «пізнання здобувачем вищої юридичної освіти ідеї права 
в освітньому процесі і одночасне перманентне творення картини правової 
реальності у строкатому вирі соціальних взаємодій індивіда є лише першим 
кроком на шляху реалізації персонотворчого потенціалу методології само-
конструювання. Наступний крок – саморефлексія, пізнання власної Я-концепції, 
стійке введення в картину реальності себе як об’єкта пізнання, формування 
на цій основі нової якості власної суб’єктності в соціальному бутті» [13, с. 24]. 

Здійснюючи самопізнання, юрист не тільки констатує наявні показники 
власного духовного розвитку, а й в ідеалі визначає перспективні напрямки 
можливих змін свого психоемоційного та інтелектуального станів – набуття 
нових знань, корекція емоційних реакцій, оптимізація комунікаційних каналів, 
переосмислення мотиваційних чинників тощо.

Всебічне самопізнання, яке бажано здійснювати сучасному правнику, 
об’єктивно сприяє посиленню механізмів саморегуляції його особистісного 
зростання. С. Кононенко констатує, що саморегуляція актуалізує приховані 
можливості юриста, сприяє прояву його творчого потенціалу. Використання 
саморегуляційних методів передбачає активізацію вольової компоненти і є 
складником формування світогляду справжнього фахівця. Комплексний роз-
виток саморегуляційного елемента у світосприйнятті сучасного юриста про-
являється в диференціації й адекватному розумінні різноманітних інтелекту-
ально-емоційних, поведінково-психологічних реакцій, вчинків, намірів, ко-
мунікаційно-вербальних проявів, що  в  підсумку формує підґрунтя для 
зрілого стану його самосвідомості. «Функціональні компоненти професійної 
самосвідомості реалізуються у певних планах. В об’єктивному плані їх по-
казником виступає професійна майстерність, у суб’єктивному – «Я-концепція». 
На професійну самосвідомість юриста впливають зовнішні і внутрішні (само-
актуалізація, самопізнання, саморегуляція, саморозуміння) умови, у резуль-
таті чого змінюється «Я-концепція». Зміна «Я-концепції» впливає на профе-
сійний розвиток самосвідомості фахівця» [15, с. 75].

Цілком очевидно, що самопізнання сприяє становленню професійної само-
свідомості юриста, детермінує його особистісне зростання в духовному та ін-
телектуальному вимірах.

Висновки. Самопізнання в духовному розвитку сучасного юриста пред-
ставлено на декількох рівнях: емоційно-психологічному, інтелектуально-про-
фесійному, соціально-комунікативному. Самопізнання особистості має складну 
структуру й передбачає поєднання наступних взаємозумовлених компонен-
тів – самоспостереження, рефлексія, самоаналіз, самооцінка. Самопізнання 
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як духовний процес розвитку професійних і ціннісних характеристик сучасного 
правника є основою для самоконструювання й саморегуляції особистісних 
параметрів його всебічного розвитку. 
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THE ROLE OF SELF-KNOWLEDGE IN THE SPIRITUAL 
DEVELOPMENT OF THE MODERN LAWYER

The structure and characteristic features of self-knowledge in the context of the spiritual 
development of the modern lawyer are analyzed. The substantive content of such components 
of self-knowledge as self-observation, reflection, self-analysis, and self-assessment 
is outlined. It is argued that self-knowledge constitutes the foundation for self-construction 
and self-regulation of a lawyer’s personal and professional qualities. It is noted that self-
knowledge is grounded in a relevant value system acquired by the lawyer under the influence 
of the specifics of upbringing and education, as well as the mental and cultural characteristics 
of society. 
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